



Изъ записной книжки Н. А. Муханова, 1832 года.

Служебная поездка въ Астрахань.

3-е Августа. Середа. Выѣхалъ изъ Москвы въ 2 часа по полудни. Дорога песчаная, лошади измученные. Но замѣтно: чѣмъ долѣе ѿдиши впередъ, благопріятнѣйшія мѣста, горы, рѣки, мѣстами озера, и все украшенное лѣсами изъ липъ, березъ и часто дубовъ; здѣсь нѣть печальной ели и сосны.

Въ 12 простился съ Володею и сестрами, а Александръ ѿздилъ провожать до заставы. Хотя стѣсняется сердце, но не даю ходу грустнымъ ощущеніямъ: стараюсь заглушить ихъ и развлекать себя сколько возможно. Во Владимирѣ, куда прїѣхалъ на другой день поутру, очень было грустно: вспомнилъ время, проведенное въ семь городѣ въ 12-мъ году съ покойными драгоцѣнными родителями, вспомнилъ, какъ въ соборѣ ежедневно слышалъ плачъ рыдающей Москвы. Все представилось мнѣ съ необыкновенною живостію; въ соборѣ вспомнилъ даже, гдѣ кто стоялъ. Мысль о матушкѣ тѣенила душу, едва удержался отъ слезъ, вспомнилъ нѣжную ея заботливость о нась, грусть причиненную разлукой съ батюшкой, радость при свиданіи, и потомъ, какъ это

^{*)} Николай Алексѣевичъ Мухановъ (1804—1871), второй сынъ Московскаго почетнаго опекуна Алексѣя Ильича и Варвары Николаевны (рожд. княжны Трубецкой) и старшій братъ того Владимира Алексѣевича, Записки котораго памятны читателю „Р. Архива“ (1896 и 1897), происходилъ изъ тѣхъ, небогатыхъ, но зажиточныхъ дворянъ, которые держались завѣта, преподаннаго канцлеромъ графомъ Воронцовымъ его племяннику (будущему фельдмаршалу: служи такъ, чтобы твое жалованье шло на твои мелочные расходы и чтобы тебѣ можно было безъ всякаго денежнаго затрудненія покинуть службу). Н. А. Мухановъ кончилъ жизнь оберфоршнейдеромъ и членомъ Государственнаго Совета и нѣкоторое время управлялъ Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ. Къ нему написано посланіе А. С. Хомякова: „О, мудрый другъ“. Другую выдержанку (очень любопытную) изъ Дневника Н. А. Муханова см. въ „Р. Архивѣ“ 1897, I, 653. И. Б.

все далеко, какъ невозратимо!.... Вообще грусть раздираетъ мнѣ сердце; печальныя предчувствія, яко враны, безпрерывно летаютъ около меня и омрачаютъ воображеніе; въ каждомъ случаѣ, какъ бы онъ маловаженъ ни былъ, нахожу преддверіе несчастію, угрожающему мнѣ. Стараюсь отвращать всѣ сіи помышленія, но они невольно омрачаютъ меня. Боже мой, да будетъ воля Твоя! Послѣ шестилѣтней разлуки съ Александромъ видѣлся только 12 дней, и теперь точно сонъ: не вѣрю, точно ли сіе было, и тутъ много грусти...

Видѣ изъ Владимира съ горы необыкновенно хороши. Входы во Владимирской губерніи хороши, озимые уже почти всѣ убраны, вообще жалобъ не слыхалъ, только проѣзжіе должны жаловаться на почты: мужики такъ долго бросаются жребій и судятся и спорятъ между собой, что ни угрозы, ни браньсмотрителя не имѣютъ дѣйствія. Мостъ въ Владимирѣ пловучій прекрасный, за проѣздъ котораго собираютъ деньги; съ меня взяли 72 копѣйки. Это новое не вездѣ по Россіи видно; завѣль графъ Апраксинъ, когда былъ губернаторомъ. Мнѣ кажется, чѣмъ болѣе удаляюсь отъ столицы, тѣмъ болѣе видѣ довольствія замѣтенъ на всѣхъ лицахъ; народъ учтивѣ, каждый снимаетъ шапку и радушно кланяется. Въ Нижегородской губерніи мѣста еще живописнѣе. Здѣсь есть цѣлые дубовые рощи, придающія много красы мѣстоположенію. Въ Горбатовскомъ уѣздѣ видѣлъ село графа Шереметева, 2 тысячи съ полов. душъ; у всѣхъ крестьянъ дома крыты тесомъ, садъ возлѣ дома, самовары на окнахъ, окна большія и дома какъ въ городахъ, а избы дрянныя. У одного крестьянина выстроено не домъ, а совершенный дворецъ каменный со всѣми затѣями архитектуры. У графа Шереметева въ одномъ этомъ уѣздѣ 15 т. душъ. Въ этомъ же селѣ монастырь на озерѣ, содержится на изждивеніи графа. Точно владѣтельный князь или царекъ? Проѣхалъ мимо Богородскаго села Шереметева. Въ дорогѣ былъ 4 и 5, а вечеромъ сего числа прїѣхалъ въ 8 час. въ Нижній. Трактиръ самый дурной. Обѣдалъ дома и легъ спать. Получилъ записку отъ Зубова.

6-е. Поутру былъ у губернатора, на ярмаркѣ, обѣдалъ у Зубова. Вечеромъ на балѣ видѣлъ Сухо., Стр., Апра., Протас., Самойлова, которой обѣщалъ много хорошаго, между пр. дать бумаги, по коимъ есть проектъ распространить плаваніе и рыбный ловли по Каспійскому морю; но бумагъ сихъ нѣть; хотѣлъ прислать мнѣ ихъ изъ Москвы, обѣщалъ свести съ купцами, между проч. съ Сапожниковымъ. Видѣ ярмарки не соответствовалъ моему ожиданію; съ величайшими суммами употребленными на зданіе оной можно бы сдѣлать, я полагаю, что нибудь лучшее. Ряды низкіе безъ всякаго украшенія, безъ архи-

тектуры, довольно темные; одинъ Сибирскій рядъ красивъ, построенъ въ родѣ Китайскомъ и съ намѣреніемъ украсить видъ зданія съ противоположной стороны города отъ вѣзда Московскаго. И эта мысль странна; тамъ поле и мѣстоположеніе весьма некрасивое, почему же главный фасадъ на ту сторону даетъ? Мѣсто избрано не весьма выгодное, ибо заливаетъ ряды во время наводненій. На это можно сказать, что товары ближе выгружать, и потому необходимость заставила сіе сдѣлать; но въ такомъ случаѣ надо было возвысить фундаментъ на подобіе напр. нововыстроенной биржи въ Петербургѣ, которая необыкновенной вышиной своего цоколя виѣ наводненія; зданіе сіе стоило болѣе двухъ миллионовъ, но и въ здѣшнихъ рядахъ миллионы оставлены. Главный домъ на ярмаркѣ великъ, но дурно расположень. Говорять, что нынѣшній годъ ярмарка многолюднѣе прошлогодняго; но уже нѣсколько лѣтъ съ ряда она передъ прежнимъ упадаетъ или *dans un état stationnaire**). Всѣ довольно здѣшнимъ управлениемъ, какъ можно судить поверхности или по слухамъ; но чтобы опредѣлить сіе основательно, слѣдовало бы пробыть долѣе и сдѣлать нѣкоторыя знакомства въ городѣ. Губернаторъ говорить, что хлѣбы поправились, а пѣкторые помѣщики утверждаютъ, что очень плохи, что взошелъ хлѣбъ дурно, а что и было все залито безпрерывными дождями. Самойловъ между проч. сказывалъ мнѣ, что раззореніе Калмыковъ и Киргизовъ весьма важно: первые вовсе сюда не прїѣхали, а вторыхъ очень мало и не въ состояніи дѣлать обыкновенныхъ закупокъ своихъ, по какой причинѣ китайка не идетъ вовсе въ торгъ, ибо они дѣлали главные закупки оной. На другой день моего прїѣзда у меня былъ полковн. Масловъ жанд., и я долженъ былъ отдать ему визитъ на др. день.

7-е. По утру былъ съ визитами у Mac., Стр., Apr., Pro., у губернатора очень долго. Архерей учинилъ указъ о вскрытии мощей С. Митрофана, не предваривъ губернатора, который спрашивалъ по сему слушаю моего совѣта; я далъ его въ смыслѣ, я полагаю справедливомъ, т. е. сильно возстать противъ сего и откровенно описать все министру, требуя отъ архера объясненія по сему. Обѣдалъ въ рестораніи. Весь день проходилъ по ярмаркѣ, вечеръ у Б....

Господинъ Vainqueur, уроженецъ, кажется, Ревельскій. Ночью получаетъ повелѣніе явиться къ жандармск. полковн. В....., и караулъ приставляется къ его квартирѣ. Онъ ёдитъ изумленный сею неожиданностю; прїѣхавши къ ж. п. и спрашивая его причину такой арестаціи ужасной и что ему угодно, получаетъ въ отвѣтъ: я желаю съ вами познакомиться.

*) Все въ томъ же состояніи.

Пріѣхалъ въ Астрахань 22 Августа 1832.

23-е. Былъ у в. г., который между прочими предметами очень худо относился о испр. долж. глав. прист. при кол. сов. Симоновѣ; говорилъ, что онъ пьянствуетъ, развратной жизни и даже показывался съ дѣвками въ пьяномъ видѣ на улицѣ. О дѣлѣ Захаревича коснулся слегка, упоминая притомъ, что его я могу не слушать, но что всѣ люди умные и свѣдущіе, съ коими я буду говорить, несомнѣнно всѣ его мнѣнія, т. е. будуть оправдывать Захаревича; что конечно сей послѣдній вѣроятно бралъ съ владѣльцевъ тысячи по три можетъ быть, но въ закупкѣ верблюдовъ онъ совершенно чистъ. Притомъ показался мнѣ очень недовольнымъ прежнимъ губернаторомъ Гевличемъ и сенаторомъ Лавровымъ; сказалъ, что слѣдствіе остановилось теперь за поѣздкою слѣдователей въ улусы для допросовъ и изслѣдованій на мѣстѣ, каковая поѣздка предположена давно, но не приводится доселѣ въ дѣйствіе по неизвѣстнымъ ему причинамъ; но что онъ полагалъ ее совершенно излишнею, что дѣло имѣли съ владѣльцами, а не съ подвластными, и потому ихъ отзывъ достаточенъ. Онъ мнѣ показался человѣкомъ безъ воспитанія, довольно суровымъ и необразованнымъ въ сужденіяхъ своихъ; напр. онъ говорилъ, что Калмыки вовсе намъ ненужны, что онъ не понимаетъ, почему правительство старается ихъ удерживать и т. под., что земли ими занимаемыя могли бы быть заселены крестьянами (а гдѣ ихъ взять?) и разные тому подобные вздоры. Мѣстностей вовсе не знаетъ; однимъ словомъ, это необразованный солдатъ, да и едва имѣющій качества необходимо нужныя для сего почтенного званія. Послѣ довольно долгаго разговора возвратясь домой, я нашелъ въ статистикѣ имъ же мнѣ данной все противоположное тому, что онъ мнѣ говорилъ, и нѣкоторыя свѣдѣнія, въ коихъ онъ затруднялся, что мнѣ послужило доказательствомъ, что онъ на себя не взялъ даже труда прочесть этой небольшой тетради, въ чёмъ онъ на другой день самъ мнѣ признался.

24-е. Поутру былъ съ Киреевымъ въ Персидскихъ лавкахъ, обѣдалъ дома, послѣ обѣда спалъ, весь вечеръ и всю ночь писалъ въ Петербургъ и Москву. Легъ спать въ 5 часовъ утра.

26-е. Былъ у военнаго губернатора, который, не смотря на свою желчь, рѣшился, кажется, дѣлать мнѣ всякаго рода учтивости. Поутру у меня былъ Виз... В. г. говорилъ мнѣ все смысли того, чтѣ и третьяго дня было сказано. Онъ видимо поддерживаетъ Захаревича; въ бывшемъ собраниѣ 22-го числа онъ ходилъ съ нимъ подруку. Познакомилъ меня съ женою, которая, кажется, добрая и хорошая полуѣнѣмка, 8 дѣтей, всѣ бѣлыя какъ вши. Всѣ эти дни ко мнѣ являлись его адъютанты,

полиціймистеръ, бывшій при моемъ пріездѣ, и разные чиновники. Послѣ обѣда былъ у вице-губер. не засталъ его, у Бѣлопо... и пр. Окончилъ вечеръ у Киреева. Нынче немнога вечеромъ холдновато.

26-го вечеромъ съ Киреевой и Арзуминовой ѿздили смотрѣть Армянскую свадьбу; похоже на нашу, но съ нѣкоторыми любопытными измѣненіями. Церковь ихъ большая и хотя просто, но богато убрана и величественна; въ ней есть картина Рафаеля, которую надо будетъ посмотреть. Сперва жениха и невѣstu остановили при входѣ въ церковь и пѣли также какъ у насъ, потомъ повели далѣе, и начался обрядъ; священниковъ было много, ибо свадьба богатая, всѣ въ одѣяніи похожи на наше духовенство, ризы парчевые въ родѣ нашихъ, но гораздо удобнѣе сдѣланныя. Къ концу обряда, передъ тѣмъ какъ надѣвать вѣнцы, я съ немалымъ удивленіемъ видѣлъ, что священникъ сталъ надѣвать на шею жениху снуровъ, который, соединивъ на шеѣ, запечаталъ; тоже самое онъ сдѣлалъ и съ невѣстою. Я спросилъ сему истолкованіе и узналъ, что сіе дѣлается для воспрещенія молодымъ житія въ теченіи трехъ дней или около. Они вѣнчались въ Пятницу, а печати должны быть сняты вечеромъ въ Воскресеніе, не иначе какъ въ присутствіи священниковъ, которые оныя наложили; въ теченіи же сихъ дней отецъ долженъ быть каждый вечеръ и утро свидѣтельствовать печати сіи. Это доказываетъ однако природно-обманчивый нравъ Армянъ, ибо имъ даже не довѣряетъ законоположеніе ихъ церкви, и основатели догматовъ оной должны были сообразоваться съ извѣстными лукавствомъ и недобросовѣстностю своего народа. Впрочемъ они не очень пристально соблюдаютъ сіе постановленіе, ибо одинъ мой знакомый, недавно женившійся на прелестной дѣвушкѣ, побуждаемый давно ожиданнымъ и желаннымъ счастіемъ, а можетъ быть и стыдомъ сей церемоніи, призвалъ священника, долженствовавшаго его вѣнчать, и рѣшительно потребовалъ отмѣны сей докучливой и странной мѣры, на что сей и согласился, не смотря на то, что молодой человѣкъ извѣстный и богатый, чтѣ здѣсь много значить, такъ впрочемъ какъ и вездѣ. Вообще Армяне люди весьма хвастливые и желающіе при всякомъ случаѣ доказывать свои преимущества, которыхъ по большей части состоять или въ богатствѣ или въ знакомствѣ съ людьми выше поставленными свѣтскими условіями.

26-е. У меня былъ поутру военный г. и между прочимъ сказали мнѣ весьма странныя обстоятельства. 1-е, что онъ знаетъ навѣрное и клянется мнѣ дѣтьми своими, что Захаревичъ далъ деньги слѣдователямъ Орлову и Неѣдову. Сему сильному участію въ Захаревичѣ могутъ быть двѣ причины: и ненависть в. г. къ прежде бывшему губер.

Гевличу, въ бытность коего попадался подъ слѣдствіе Захар., и лицепріятіе, основанное на совершенномъ его безкорыстіи. Потомъ въ нарѣканіяхъ своихъ на Лаврова онъ между пр. помѣстилъ слѣдующее, что сенаторъ сей ничего хорошаго и дѣльнаго въ губерніи не сдѣлалъ и что главнѣйшія его дѣйствія состояли въ томъ, что онъ погубилъ двухъ совершенно невинныхъ людей, 1-е Захаревича, 2 подп. Заблонскаго, бывшаго здѣсь полиціймѣсторомъ, который и содержитя четвертый годъ подъ арестомъ; что онъ такъ тронуть симъ несчастнымъ положеніемъ сего послѣдняго, что непремѣнно доведетъ сіе до свѣдѣнія Государ. Импер. черезъ графа Чернышева, ибо сей офицеръ посаженъ даже безъ объявленія о томъ законной причины. На повѣрку выходитъ, что онъ первѣйшій негодяй, чтѣ мнѣ подтвердили всѣ здѣшніе мои знакомые: бралъ со всѣхъ взятки, между прочимъ съ Киреева, человѣка самаго смирнова, спокойнаго и честнаго, который репутацію пользуется здѣсь единогласно и чтѣ мнѣ было между пр. подтверждено самимъ воен. г., очень его хвалящимъ. Что сей L. S. не ограничивался брать взятки, но выдумывалъ мнимыя преступленія, по коимъ замѣшивалъ по произволу жителей города, и всегда богатѣйшихъ, дабы послѣ, по полученіи взяточкъ, освобождать ихъ отъ суда. Между прочимъ онъ прїѣхалъ одинъ разъ вечеромъ къ одному изъ богатѣйшихъ Армянъ, коему объявилъ о дѣлѣ у него въ саду фальшивыхъ ассигнацій и о намѣреніи его тогдѣ идти въ садъ для открытия сего. Хозяинъ дома, видѣвшіи поборку съ него денегъ и еще болѣе ужасающее его слѣдственное дѣло, коему иначе предѣловъ положить не можетъ, вышелъ изъ терпѣнія, велѣлъ затворить всѣ двери, схватить полиціймѣстера и велѣлъ людямъ обыскать; только что его растегнули, посыпались фальшивые рубли, которые онъ имѣлъ на себѣ, чтобы могъ кинуть ихъ въ садъ! Это одинъ примѣръ, а мнѣ много ихъ рассказывали. Такой-то человѣкъ тронулъ чувствительное и желчевое сердце его п-ва.

27. Погода холодновата, но сухо, солнце, и дождя нѣть у насъ, день былъ препорядочный, а здѣсь жалуются. Мнѣ грустно: вліяніе погоды и многосложности входящей въ данное мнѣ порученіе. Успѣю-ли все кончить хорошо и скоро? Это навѣваетъ на меня тоску. Обѣдалъ у Киреева, послѣ обѣдаѣздили съ Арзуминовымъ къ нему въ садъ, въ которомъ жилъ Великий Петръ I-й, посадилъ въ саду грушу, которая погибла, но идеть отъ корня. Въ кабинетѣ, который онъ занималъ, едва можно повернуться одному человѣку. Садъ здѣсь онъ завелъ и самъ много при себѣ разсаживалъ; ихъ содержаніе здѣсь стоитъ довольно дорого, потому что поливка вся устроена съ верху, и водопроводы же-лубами идутъ по всему саду, а наверху лѣстницы стоять сторожъ и

надзираеть за безопасностю какъ со стороны воронъ, такъ и людей; таковыхъ нѣсколько, и по большой части Татары. Это стоить 2 тысячи. Сады въ упадкѣ, что можно приписать къ разстройству вообще жителей, къ дурному смотрѣнію за городомъ, ибо вода получается изъ канавъ, которыя всѣ засыпаются нечистотою жителями, а начальство за симъ не смотритъ, и къ перемѣнѣ климата, представляющаго большую разницу, въ сіи послѣдніе три года, съ прежнимъ состояніемъ атмосферы: нынѣшній годъ виноградъ доселѣ еще не выспѣлъ совершенно, а дулей, сливъ и проч. фруктовъ и совсѣмъ нѣть еще или очень мало, а въ прошлые годы все сіе было уже въ сію пору давно отправлено въ верхъ.

Вообще всѣ отзываются и жалуются на упадокъ промышленности, торговли, садоводства, на измѣненіе прежняго благосостоянія и богатства народнаго. Причины сего должно искать въ измѣненіяхъ отношеній нашихъ съ Азіею, какъ по случаю бывшихъ войнъ и заразительности болѣзней, и въ особенности сильно свирѣпствующей чумы въ теченіи послѣднихъ двухъ лѣтъ въ Персіи, гдѣ вымерло болѣе миллиона жителей, такъ и въ недостаткѣ заботливости правительства,бросившаго совершенно сей край на произволъ судьбы. Оный съ лѣтъ подчиненъ былъ главн. у. въ Грузіи, который и своимъ краемъ едва имѣлъ время заниматься, а еще менѣе столь отдаленнымъ, не обѣщавшимъ ему ничего блестательного и лестнаго. Надо умнаго и просвѣщенаго человѣка, и привилегіи непремѣнно.

28-е. Ничего замѣчательнаго не было, погода немнога холодноватая, но хорошая.

29-е. У меня былъ Неѳедьевъ, слѣдствіе запутано; но медленность ихъ и ужимки кажутъ его гораздо важнѣе, чѣмъ онъ есть.

30-е. У губерн. и у Перов. па ловлю весьма для меня любопытную.

(Изъ Сборника П. И. Щукина.)





ЕЩЕ О ПУШКАХЪ ВЪ МОСКОВСКОМЪ КРЕМЛѢ.

Въ статьѣ Е. С. Шумигорскаго (Новое Время отъ 3-го Августа сего года № 12712) по поводу памятника изъ орудій отбитыхъ у непріятеля въ 1812 г., сказано между прочимъ, что ему, автору замѣтки, „неизвѣстно, сохранилось ли въ нашихъ арсеналахъ достаточное для этого число орудій?“ Затѣмъ авторъ замѣтки продолжаетъ: „Но намъ извѣстно, что въ 1827 г. этихъ орудій собрано было въ Москвѣ 875, и т. д. Любопытно знать, цѣлы-ли они и гдѣ находятся“. Даѣтъ упоминается о письмѣ графа Растворчина къ импер. Александру отъ 20 Декабря 1812 г. съ представленіемъ трехъ проектовъ этого памятника. „Гдѣ эти проекты?“ спрашивается г-нъ Шумигорскій, и самъ же отвѣчаетъ, что „ближе всего это знать, конечно, Московскому отдѣлу Императорскаго военно-исторического Общества“. На послѣднее замѣченіе совершиено правильно отвѣтилъ г. Божеряновъ въ „Новомъ Времени“ отъ 5-го Августа, что лучше всего это знать не Моск. отд. Имп. В. И. О-ва, а С-Петерб. Академіи Художествъ. Маститый издатель „Русскаго Архива“ П. И. Бартеневъ помѣстилъ, еще въ 1909 г., въ своемъ изданіи вышепомянутое письмо графа Растворчина, но о проектахъ памятника онъ не имѣть никакихъ свѣдѣній. Такъ какъ все проекты памятниковъ, посвящаемыхъ крупнымъ событиямъ отечественной исторіи, представлявшіеся на Высочайшее благовоззрѣніе, передавались Государемъ на просмотръ и обсужденіе въ Академію Художествъ, то, конечно, тамъ ихъ и слѣдуетъ искать. Въ книгѣ А. Н. Оленина, на которую ссылается г. Божеряновъ, имѣются и эскизы этихъ трехъ памятниковъ.

Вопроſъ г-на Шумигорскаго: „цѣлы-ли орудія и гдѣ они находятся?“ показался мнѣ, старой Москвичкѣ-ирабабушкѣ, очень страннымъ. Вѣдь авторъ замѣтки часто пишетъ объ эпохѣ Императора Александра I и еще недавно, въ фельетонахъ „Русск. Вѣдомостей“, помѣстилъ выдержки изъ переписки Императора Александра I съ Вел. Княгиней Екатериной Павл., изданной нашимъ неутомимымъ августѣйшимъ историкомъ В. К. Николаемъ Михайловичемъ. Неужели ему неизвѣстно, что эти орудія такъ же спокойно лежать и теперь, вдоль стѣнъ Моск. Арсенала, разрушенного въ 1812 г. маршаломъ Мортѣ? Это восстановленіе стѣнъ Арсенала, разрушенного въ 1828 г. Вѣдь этихъ орудій нельзя миновать, разъ входишь въ Кремль черезъ Никольскіе ворота. Къ тому-же, описы

этихъ орудій вышла въ 1911 году, въ видѣ богато иллюстрированной монографіи, составленной генералъ-маіоромъ В. А. Петровымъ, по порученію Высочайше утвержденного Особаго Комитета по устройству въ Москвѣ Музея 1812. Всѣ редакціи большихъ газетъ и толстыхъ журналовъ получили отъ Музея по экземпляру этого замѣчательнаго труда; поэтому мнѣ странно, что сотрудникъ „Нов. Вр.“ не знакомъ съ нимъ. Во всякомъ случаѣ, достойна или недостойна вниманія эта книга, но на такой простой вопросъ „щѣлы-ли орудія и гдѣ они находятся“ она прямо отвѣчаетъ. Въ „Р. Архивѣ“ (1911 № 6) П. И. Бартеневъ далъ должную оцѣнку этому кропотливому художественному труду генерала Петрова, который одинаково оцѣнили во Франціи и Голландіи. У меня передъ глазами восторженная статья Denis Roche (сотрудника „Старыхъ Годовъ“) о монографіи: „Орудія отбитыя у непріятеля въ отечественную войну 1812“, въ Bulletin des Beaux Arts. André Vrill говорилъ о ней въ „Le Temps“. Голландскій офицеръ Фанть-Зантъ*) и Голландскій же полковникъ артиллеристъ Фанть-Эсъ обратили на нее вниманіе. Слышала я отъ моихъ внуковъ, офицеровъ, что и въ „Военномъ мірѣ“ былъ о ней отзывъ полк. В. П. Никольского. Въ „Р. Вѣдомостяхъ“ она отмѣчена въ числѣ новыхъ книгъ. Какъ она прошла незамѣтно для человѣка, пишущаго объ эпохѣ Александра I, необъяснимо для меня.

Можетъ быть, послѣ всего мною сказаннаго, г-нъ Шумигорскій соблаговолить познакомиться съ выдающимся трудомъ ген. Петрова и поблагодарить за это указаніе на него

Старую Москвичку-прабабушку.

Замѣтки о книгѣ В. А. Петрова даны:

- 1) въ „Русскомъ Архивѣ“ 1911 № 6.—П. Бартеневъ.
- 2) въ „Военномъ Mіrѣ“ 1911 № 4.—полк. В. П. Никольскій.
- 3) Carnet de Sabre tache. 1911, Octobre.—Commandant Martin.
- 4) Bulletin des Beaux Arts—M-r Denis Roche.



*) Кажется мнѣ, что онъ женатъ на графинѣ Комаровской, почему и пишетъ по русски.